

透过战争 看历史

李世民足智多谋 王世充败下阵来

李世民与王世充几番交战,杀得郑军丢盔弃甲,加之李世民每每亲自披挂上阵,部队士气高涨,于是,他发起了对洛阳的总攻。他移师青城宫,威逼洛阳城。经过10个多月的鏖战,李世民攻入洛阳城,为唐王朝统一全国奠定基础。

1 诱敌深入 郑军被困

此时的李世民胸有成竹地说:“郑军已窘迫之至,只要出击战之,今日必破敌。”于是,他派出大将屈突通领兵5000人,东渡谷水破敌阵,自己则带领骑兵南下,与屈突通南北配合。

接着,李世民带领数十名骑兵,迂回到敌后猛攻,以诱王世充出战。王世充果然中计,倾全军从四面扑来,一场大战在方诸门外打响了。

起初,唐军被围其中,李世民被困于谷水与洛水交汇处的长堤下。危急之时,唐骁将丘长恭手执长刀,杀出一条血路,掩护李世民回到大营。这一仗较量了四五个回合,王世充兵疲马倦,只得退却。唐军斩俘敌7000余人,直抵洛阳城下。王世充紧闭城门,再也不敢出来。

王世充在洛阳被困,不得已求救于割据河北、自称夏王的窦建德。窦建德与王世充本来势不两立,但担心李世民消灭了王世充后自己失去屏障,他权衡再三,答应派兵驰援,以图在共同消灭了李世民之后再消灭王世充。

2 围城打援 大战夏王

李世民在洛阳城外,面对深沟高垒,昼夜轮番攻城,久攻不下。李渊密令李世民回师休整,以利再战,但是李世民认为胜利在望,坚持围攻洛阳孤城。

当洛阳局势处于胶着状态之时,夏王窦建德率领10余万人从黄河南下,攻克周桥(今山东菏泽附近)后,率众西向,火速增援王世充。窦建德抵达成皋(今河南荥阳汜水)东原后,一面派人潜入洛阳城向王世充通报军情,一面致书李世民,希望李世民撤军至潼关,归还王世充的失地,修复前好,和平相处。

李世民经过反复思考,最后决定主动出击,牢牢掌握战争的主动权。于是,他决定采

3 佯装撤兵 以退为进

五月,李世民佯装撤兵,北渡黄河侦察敌情,并故意留下千余匹战马在河边放牧,制造粮草不济的假象引诱窦建德,并于当夜再渡黄河南下。窦建德果然中计,陈兵汜水,绵延20里,鼓噪而进。李世民在高丘上看到敌军如此情况,笑着对部下说:“我按兵不动,敌人勇气自然越来越小,时间一长,敌人就会因困而后退,我乘机追击,无不取胜。”

不出李世民所料,窦建德派出300名骑兵过汜水,在距离唐军1里的地方扎下营来,不断出来挑战,意欲引李世民大军战速决。李世民故意避敌锋芒,仅派出步兵200人牵制敌军,时进时退,使敌军疲于奔命。

取围城打援的战术,先收拾窦建德,再对付王世充;命令屈突通等人留守,协助齐王李元吉继续围困洛阳城,自己率领3500余名铁骑东进虎牢关,遏制窦建德的攻势。

李世民到达距离窦建德营盘约3里处时,被窦建德小股部队发现,但被误认为是唐军侦察兵。不料,李世民故意暴露身份,一边大声喊道“我,秦王李世民是也”,一边拉弓射箭。

夏王窦建德立即率领五六千名骑兵闻风而出,紧追不舍。李世民按照预先部署,逐步把追兵引入伏击圈。程咬金、秦叔宝等人率领伏兵一跃而出,窦建德部队猝不及防,大败而逃。

及至中午,窦建德大军饥困交加,席地而坐。李世民看准战机,下令全线攻击。一时“尘埃涨天”,窦建德部队溃不成军。这一仗,唐军以少胜多,俘虏敌兵5万余人。

窦建德兵败,王世充失去了最后一根救命稻草。王世充众部将闻风丧胆,仓皇而逃。王世充众叛亲离,走投无路,只得率领其太子和群臣2000余人,打开城门投降,迎接唐军入城。

至此,李世民与王世充在洛阳鏖战10个多月,消灭了郑、夏两个割据政权,为唐王朝统一全国奠定基础。

洛报融媒记者 贾臻

整治环境 为偃师商城遗址“美容”

清理渣土垃圾、提升景观照明、加强文物普查、拆违腾退……日前,偃师商城遗址环境整治(一期)工程项目正式启动,各项工作正有序推进。

偃师商城遗址是我国早商时期重要的都邑遗址,也是夏商考古学研究的主要阵地,自1983年发现以来,考古工作取得了一系列的成果,并于2001年入选“中国20世纪百项考古大发现”。然而,由于特定的历史原因,遗址保护范围内存在着各种隐患。

偃师区二里头与商城遗址保护服务中心主任林永伟介绍,与通常认为的环境整治工作采用补植、增建等方式不同,在考古遗址保护区内进行环境整治需要“做减法”。他说,由于偃师商城遗址是土遗址,其夯土结构决定了其涵养水分的能力很差,这会导致表面生长的植物为了吸收更多的水分,将根系下扎到更深的土层,对土层深处的遗址层造成不可逆的破坏,严重威胁到遗址的安全。

林永伟说,国家林业和草原局今年发出的第一份行政许可决定书,就是决定采伐遗址内的林地。目前,偃师商城遗址环境整治(一期)工程项目中涉及的林地已采伐60%,并清理完成遗址内63.9万方渣土垃圾中的20%。此外,园区建设、文物普查、拆违腾退等工作正在有序推进。

走进坐落在偃师商城遗址南部的塔庄村,精致的房屋旁,几名村民正在打理着油菜花,阳光下,一片春日

址保护工作,这里的村民作出了不少“牺牲”。

林永伟介绍,塔庄村南临洛河,因其位于偃师商城遗址保护范围内,相当一部分建筑占压重要遗址,塔庄村计划进行整体搬迁,塔庄安置社区项目也在紧张施工中。林永伟介绍,安置社区在塔庄村东侧不远,那里曾是《水经注》中记载的“鸿池”所在地。

遗址保护,规划先行。林永伟说,为确保城市建设与文物保护的统一性与协调性,巩固保护成果,提高遗址保护水平,2006年编制的《偃师(尸乡沟)商城遗址保护规划》的修编工作已于2021年11月启动,计划在今年4月提请河南省文物局组织专家评审,并报国家文物局审核。目前,修编方案正准备第一次内部审核。下一步,将启动偃师商城大城北部区域综合环境整治工程、大城东南隅保护展示工程,还将对偃师商城植物园进行整体景观提升改造,为建设偃师商城国家考古遗址公园奠定基础。

中国社会科学院考古研究所偃师商城考古队领队陈国梁说,偃师商城遗址及周边开展环境整治工作,对遗址保护十分重要,同时也为后续考古发掘工作提供了便利。明年是偃师商城遗址考古发掘40周年,届时将举办全国性的专家研讨会,希望来自全国各地的游客与专家学者能共同检阅偃师商城遗址保护与环境整治的成果,也期待偃师商城遗址能够成为一道亮丽的风景线,让公众可以分享并感受到环境整治工作带来的成果。

洛报融媒记者 梁笑宇

可以天地墅院 何必高层三居

5180元/m² · 阔景人文墅区 · 高阶改善之选

192m²~209m²花院叠拼

约140m²花园洋房

136m²~152m²亲水小高层

[双国企 准现房] 今年买 明年住

0379 6777 9999

营销中心: 洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米
开发商: 洛阳九鼎商都房地产有限公司(国有控股) | 预售证: 洛房商预偃师字第1647号、1648号 | 标注面积均为建筑面积

建业物业
JIANYE PROPERTY



示意图